培育和践行社会主义核心价值观

提灯引路 育梦成光

-记大祥区滑石小学教师唐燕飞

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 王 萱

"让花成花,让树成树!"8 月26日,在谈及自己的教学理 念时,大祥区滑石小学数学教师 唐燕飞不假思索地说。

从教25年,唐燕飞以粉笔 为剑,在黑板上划出知识的闪 亮,带领学生领略数学的魅力, 让知识的种子在向往中生长。她 以爱浇灌,润物无声,终得满园 桃李尽芳菲。

"玩"转数学,让课堂更出彩

"同学们,我们刚刚学完了 《因数与倍数》这一单元,我想让 大家利用本单元所学去发现隐 藏在古诗词中的数学现象,并制 作一份数学手抄报。"唐燕飞布 置了一份特别的作业。"数学就 该玩起来!"这是唐燕飞一直坚 持的教学理念。将数学和其他学 科融合,这只是唐燕飞数学教学 中众多"玩法"中的一种。

唐燕飞直言,在课堂上,她 是个"懒老师"。区别于传统的上 课方式,唐燕飞的课堂很少有沉 闷的知识输出,她倡导"社会化 学习",把课堂还给学生。立足于 大课堂观,她致力于追寻"追本 溯源,明理创新"的课堂,尝试分 享式教学,注重小组合作,自主 探究,努力做到"精问、善等、会 听、少言"。

团活动开展数学小游戏,在寒暑 假布置数学日记、思维导图等创 意作业,让学生在生活中发现知 识,在玩耍中学习知识,增加数学 的趣味性,让数学知识生动起来。

以爱育人,让教育更温暖

栖息在教育这片芳草地,用 心看见、努力成全每一个孩子, 是唐燕飞朴素而诚挚的目标。爱 能春风化雨、润物无声,亦能点 石成金、琢璞成器。

雷金(化名),是唐燕飞班上 的"刺头"学生,从小留守在家,由 奶奶一手带大,顽劣便成了自由 的代价。唐燕飞坚信只要正确引 导,他便可以变好。唐燕飞利用晚 上休息时间耐心为他补课,对他 每一分进步予以鼓励,帮助他树 立起学习的信心,并教导他做一 个正直善良的人。在唐燕飞的耐 心教导下,雷金不断进步。

班上的张为(化名)是个留 守儿童且天生体弱,曾多次骨折, 家里经济条件也不宽裕。她就自 费给这个孩子订牛奶增加营养, 课后主动为住院落课的他补课。

孩子如花朵,老师是园丁, 在唐燕飞的花园里,她从不要求 每朵花都长得一样,她用心呵护 着每朵特别的花。在她的悉心照 料下,每朵花都茁壮生长,花园里 唐燕飞还充分利用课后社 呈现着一个生生不息的春天。

坚守平凡显担当 竭诚服务筑师魂

-记大祥区西苑小学副校长王路遥

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 金 娟

周末,大祥区西苑小学副校长王 是不厌其烦及时回复,快速解 路遥一大早就来到学校。像往常 决。30多年来,他除了在课堂 一样,他到基建工地仔细地巡查 他天天来,对此有点不理解。"今 在工作中度过的,他数不清;不 年秋季开学前把基建搞完,学校 分白天黑夜、随叫随到地干了多 就有一个安静舒适的教学环境。 少事,他说不清。但是他拧得清, 田径场不早点建好,学生体育活 自己身为一名人民教师,就要以 动场所受限,我心难安呀!"他如 身示范,对得起学生和家长;身 是说。当天,他督完基建工作进 为一名行政领导,就要竭诚服 度,又马不停蹄地赶往新华书 务,对得起学校和老师。 店,争取早点将新学期的教材运 回学校。

祥区西苑小学任职后,负责行政 情工作中。2022年4月和10月, 后勤服务工作。当时学校幼儿 因防控形势严峻,工作任务艰 园、综合楼和田径场还没有建 巨,社区干部力量严重不足,根 好。他不分昼夜、起早贪黑地跑 据上级部署安排,学校教师按 工地,严格执行"自检、互检"制 照"按需分配、就近分配"原则 度,严格要求施工的每一道工序 编入各乡镇、街道相应社区开 要严格按照规范要求进行,每一 展疫情防控工作。王路遥积极 道工序不经验收决不允许下一 响应社区安排,驻守沿江桥和 道工序施工。他多协调,保持乙 南互通等交通枢纽,严格把好 方、监理方的良好沟通,坚持每 人邵进城的关卡,为邵阳人民 周一次例会制度,检查总结上周 健康保驾护航。为做好开学前 工作进展和本周工作安排,及时 的准备工作,他经常加班加点, 发现解决施工过程中出现的问 千方百计克服困难筹备了大量 题,确保每项工程都能保持最佳物资,为师生员工的生命安全提 的质量状态。因疫情、天气等原供了坚实的保障。 因,施工单位碰到了一些问题。 为此,他千方百计想办法帮助解 要冲锋在前;作为教师,就要为 决,确保工程顺利推进。

守教育初心,牢记立德树人使 得幸福。"因工作表现突出,他曾 命,扎根学校管理服务工作,默 获得"邵阳市优秀辅导员""大祥 默奉献、任劳任怨。"四楼水龙头 区政府嘉奖""大祥区优秀教育 坏了。""一楼教室门锁坏了""天 工作者""大祥区师德师风先进 气太热了,办公室能装空调吗?" "今天食堂的菜太辣了,可以叫 "大祥区教育财务后勤管理工作 食堂师傅少放点辣椒吗?"…… 先进个人"等荣誉。

8月26日,暑假期间的一个 一声声呼唤,一件件琐事,他总 上,大多是在后勤服务的忙碌 了一遍。这个暑假,施工人员见 里。有多少个节假日、公休日是

新冠疫情三年,王路遥作为 单位老同志,主动请缨、一马当 2022年秋季,王路遥到大 先,前后多次主动投身到抗击疫

王路遥常说:"作为党员,就 人师表。我坚守在平凡岗位上, 从教30多年来,王路遥坚 在服务中实现价值,在奉献中获 个人""大祥区优秀党务工作者"

绘出文明新画卷

-双清区桥头街道肖家排社区纵深推进文明城市创建纪实

邵阳日报记者 唐 颖 通讯员 孙可可

新颖别致的清廉文化长廊、车辆 停放有序的停车场、随处可见的文明 宣传标语……金秋时节,走进双清区 桥头街道肖家排社区,处处洋溢着文 明创建的热潮,文明新风扑面而来。

加强环境整治 促进文明提升

"以前这里有菜地,过往时,都要掩 鼻而过,低楼层的住户不敢开窗。自从 小区开展全面整治后,这里发生了翻天 覆地的变化。"8月30日上午,在肖家排 院落最新晨练点,居民李先生满意地 说。为解决群众晾晒、晨晚练点用地问 题,该社区和市自来水公司多次上门对 有菜地的居民进行思想沟通,最终征得 居民的一致同意,该社区因地制宜将原 来的菜地建成了文明晾晒区、居民晨晚 练点,获得了群众一致好评。

为了把垃圾分类工作融入到全国 文明城市创建中,从而提高居民生活质 量,该社区打造了垃圾分类宣传长廊, 设置"垃圾分类的意义""垃圾分类干湿 分离""垃圾去哪了""四类垃圾具体分 类""投放方法"等内容,图文并茂,引导 居民爱护环境、共建美好社区,让"绿 色、低碳、环保"理念深入人心,肖家排 社区因此荣获省级垃圾分类示范社区。

社区的环境日益变好,深深打动 了居民的心,部分种菜居民自觉地把 自己原来用白色泡沫箱种的菜进行铲 除,主动要求美化庭院。居民自己添置 花草的同时,该社区工作人员也帮忙 添置一些,并在旁边设置了便民休息 椅和文明晾晒区。该社区还在每个单 元口安装创文宣传栏及便民信息张贴 栏,将创文宣传延伸至"家门口",让每 一位居民参与到创文工作中来。

此外,该社区还将市自来水公司院 落纳入小街小巷改造工程,并在每个单 元楼栋前安装了绿化箱,由每栋的志愿 者进行浇水养护。该社区对空中缆线进 行了整理、建立了"清廉文化"长廊。如 今,该社区变美了,居民生活更加舒适 了,幸福洋溢在每一位居民的脸上。

完善公共设施 共建文明家园

民之所呼,必有所应。该社区人口 处的路,原来路面破损、长满青苔,地面 很滑,是附近居民群众最愁的一条路。 针对这一问题,该社区第一时间和市自 来水公司联系,召开居民代表座谈会, 根据他们的意见,安装了不锈钢栏杆, 把原路面改造成防滑路面,设置了无障 碍帮扶电话,居民有需求,志愿者会在

第一时间前来帮助,有效地解决了居民 出行难等实际困难,让社区居民拥有更 多获得感、幸福感、安全感。

记者沿着人口处继续走,在肖家 排停车场,只见一辆辆汽车整齐有序 停放,道路干净整洁,墙体粉刷一新。 "现在路也平了,违章搭建的棚子都拆 了,停车位全部都划好,真是路路畅通 了。"居民杨女士高兴地说道。

市自来水公司居民院落属于老旧小 区,公共停车位较少,为了解决居民停车 难问题,市自来水公司、街道办、社区共同 出资投入30万元,将原来废弃的老年门 球场改建成停车场,新增机动车停车位30 个,非机动车停车位20个,并安装了门禁 系统,由居民自治委员会自己管理。

除此,为丰富院落老年人的文化 生活,该社区多次和市自来水公司进 行商讨,投入40万元,将锅炉房改造成 为了老年活动中心。老年活动中心里, 图书室、休息室、娱乐室等功能室齐 全,给老年人提供了一个良好的休闲 娱乐环境,不断提升居民的文明素养, 让居民的幸福感升级。

文明创建·共创共享

未成年人思想道德建设

双清区:护航开学季 安全伴成长



活动现场。

通讯员 邱婧 佟舶赫) "如果碰 社会组织第一党支部联合双清区小 到有人落水,不要慌张,第一时间大 桔灯青少年服务中心,在双清区高崇 声呼叫,寻求大人帮忙,切记一定不 山社区开展"'清合力'——护航开学

季,安全伴成长"未成年人五防安全 教育主题活动。活动以安全教育讲 座、安全演练、防溺水主题绘画、发放 宣传手册等形式,为孩子们送上安全 教育大礼包。

活动现场,邵阳学院附属第二医 院急诊科主任医师、中国救援协会委 员李文峰通过播放安全教育警示片, 向孩子们展示了溺水事故的成因及 惨痛教训,重点围绕如何预防溺水、 溺水的症状、自救与救助的方法等三 方面进行讲解,对一些简单的自救方 法和多个实用的急救措施进行了演 示,并邀请孩子们进行体验,以此加 深孩子们对溺水的认识。

为让安全教育人脑人心,社工还 组织孩子们进行了防溺水环保袋画制 作。在美术老师的指导下,孩子们发挥 自己的想象力,用他们独特的创意、童 趣的画笔,认真地勾画出了一幅幅充 邵阳日报讯 (记者 袁进田 能擅自下水救人。"8月27日,双清区 满童趣和教育意义的"防溺水"绘画作 品,这种寓教于乐的方式,不仅提高了 孩子们绘画创作的兴趣,也进一步强 化了孩子们防溺水安全意识。

北塔区:七彩假期,与安全"童"行

通讯员 杨清华) "走斑马线过街, 学校小学生,前往教育基地,接受交 系安全带乘车……"8月17日上午, 通安全教育。 北塔交警大队组织民警走进芙蓉小 动,引导孩子们安全文明出行。

活动中,宣传民警组织他们观看了 彩假期,美丽乡村童行"主题宣传活 识抢答赛,学习交通安全标志标识,还引 导他们掌握了远离汽车盲区、正确佩戴 为提升辖区未成年人交通安全意识, 要领,让他们"知危险、会避险",真正明

邵阳日报讯 (记者 袁进田 北塔交警大队邀请社区小朋友、芙蓉 白"被看见的才安全",帮助他们从小养

成遵守交通法规、文明出行的良好习惯。 据了解,今年6月以来,北塔交 警通过"请进来"和"走出去"的宣传 学交通安全实践教育基地,开展"七 交通安全警示教育片,开展交通安全知 方式,先后在辖区交通安全实践教育 基地开展交通安全宣传活动5次,还 同步开展了宣传"五进"活动11场 秋季开学,交通安全宣传先行。 头盔、上车系好安全带等交通安全知识 次,发放宣传资料几千份,营造了良 好的文明交通宣传氛围。

倡导文明祭扫 守护美丽蓝天

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 通讯员 姚曦) 8月29日,武冈市双 牌镇自然资源和生态环境办公室组织 志愿者走进双牌社区,以"倡导文明祭 节文明祭扫宣传活动。

活动中,志愿者们向社区沿街商铺 和行人发放《2023年中元节文明祭扫倡 烛、纸钱和鞭炮, 议书》,并现场向居民倡导采取"鲜花换 向已故的亲人寄

纸钱""丝带寄哀思"等绿色环保方式祭 奠逝者,倡导鲜花祭扫、集体祭扫、家庭 追思等文明风尚,倡议广大群众尽量不 焚烧祭祀用品,多用瓜果、零食以飨祀 扫,守护美丽蓝天"为主题,开展中元 先人,不在道路、小区等公共场所焚烧 纸钱、燃放烟花爆竹,通过写追思贴、集

体默哀等替代香

托哀思之情。

"焚烧钱纸、燃放烟花爆竹导致烟 灰、烟雾弥漫,不但污染环境,还影响身 体健康,我们非常赞同文明祭祀。"广大 居民群众充分认识到了文明祭祀的重 要意义,纷纷表示将自觉破除传统祭奠 陋习,选择文明祭祀方式,争当文明祭奠 的先行者、文明之风的倡导者和传播者。

本次活动共发放宣传资料800余 份,进一步提高了居民文明祭扫的意识。

践行社会主义核心价值观·乡风文明